

Открытие народного дома въ Нижнемъ-Новгородѣ.

14 декабря въ Нижнемъ состоялось торжество открытия народного дома, сооруженного Обществомъ распространенія началь-наго образованія въ нижегородской губерніи. Послѣ молебствія въ новомъ зданіи, состоялось въ присутствіи многочисленной публики торжественное засѣданіе Общества. На засѣданіи совѣтъ и строи-тельный комитетъ ознакомили собравшихся съ исторіей сооруженія народного дома. Мысль объ его устройствѣ возникла при чествова-ніи 25-лѣтія общества 5-го ноября 1897 г. Прекрасное зданіе со-

**) Примѣчаніе.* См. письмо въ редакцію г. Н. Ф. Цыпленкова въ настоя-щемъ № газеты.

держить театральный залъ въ которомъ можетъ помѣститься до 1500 человѣкъ, помѣщенія для собраній правленія общества, библиотеки-читальни имени А. Б. Нейдгарта (нынѣ открытой), для картинной галлереи и музея, для народной столовой и чайной. Постройка обошлась въ 75 тысячъ рублей, изъ которыхъ 35 тысячъ дано министерствомъ финансовъ, 10 тысячъ пожертвовано графиней Паниной, 7500 руб. дано губернскимъ земствомъ, 1000—городомъ; остальное представляетъ сборъ со спектаклей и концертовъ и частная пожертвованія. Собрание неоднократно и горячо привѣтствовало предсѣдателя строительного комитета А. Б. Нейдгарта, архитектора П. П. Малиновскаго и всѣхъ, поработавшихъ для сооруженія новаго просвѣтительного учрежденія. Будущая его дѣятельность намѣчена въ слѣдующихъ чертахъ одною изъ произнесенныхъ въ собраніи рѣчей: она будетъ направлена по двумъ путямъ: 1) служенія наукѣ и 2) служенія искусству. Въ первомъ отношеніи предполагается организовать чтенія и лекціи, систематические курсы, возможно популярные для слушателя средняго и даже ниже средняго уровня. Съ другой стороны, будутъ устраиваться просвѣтительныя утра, включающія въ свою программу также чтенія по какому нибудь законченному отдѣлу науки, и кромѣ того музыку и декламацію. Сюда же переносится книжный складъ и др. части функцій О—ва. Въ смыслѣ служенія искусству организуются при содѣйствіи многихъ уважаемыхъ лицъ изъ Нижняго и др. мѣстъ, спектакли съ труппой частью изъ профессиональныхъ артистовъ, частью изъ любителей. Предполагаются даровые классы рисованія, художественная картинная галлерея. Но несомнѣнно остается пробѣлъ. По примѣру др. народныхъ домовъ нужно бы направить нашу дѣятельность и на подростающее поколѣніе: въ этихъ домахъ бываютъ повторительные курсы, дневные пріюты дѣтей младшаго возраста, классы разнаго рода и мастерскія. Привлечь дѣтей и подростковъ имѣть большой смыслъ: населеніе, часть которого пройдетъ въ дѣтствѣ черезъ это учрежденіе, будетъ связано съ нимъ неразрывными узами. Вліяніе его будетъ болѣе глубоко и сильно.

Представители цѣлаго ряда общественныхъ учрежденій привѣтствовали Общество распространенія начальнаго образованія съ успѣшнымъ окончаніемъ труднаго хорошаго дѣла. Говорили рѣчи отъ имени губернскаго земства А. А. Савельевъ, отъ имени городскаго управленія А. М. Меморскій, директоръ народныхъ училищъ М. И. Демковъ, отъ нижегородскаго отдѣла Общество охраненія нар. здравія Н. Н. Нечаевъ, отъ Общества взаимопомощи учащихъ нижегородской губерніи Г. Р. Килевейнъ, отъ редакціи „Нижегородскаго Листка“ В. Е. Чешихинъ, отъ Общества вспоможенія частному служебному труду П. И. Лельковъ, отъ уѣзднаго попечительства о народной трезвости Н. Н. Йорданскій и др. Рѣчи и привѣтствія сопровождались аплодисментами. Въ заключеніе было прочитано нѣсколько привѣтственныхъ телеграммъ, въ томъ числѣ отъ предсѣдателя нижегородской уѣздной земской управы А. А. Остафьевъ, отъ членовъ О-ва изъ Горбатова и т. д.

Первый спектакль въ народномъ домѣ былъ во вторникъ, 16 декабря. Шла пьеса Л. Мая „Царская Невѣста“.